

El felanitxer

setmanari d'interessos locals

Auy LL

Dissabte 19 de Maig de 1934

N.º 2654



Doña María del Carmen Barceló Juan

VIUDA DE OLIVER

Falleció en esta ciudad el día 14 del actual

a los 81 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su hermano (ausente), sobrinos (presentes y ausentes), primos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos una oración por el alma de la extinta, por lo que recibirán especial favor.

El Exmo. e Ilmo. Señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Estación Enológica

La oportunidad de los tratamientos anticriptogámicos

A pesar de estar muy divulgados entre la clase agricultora los conocimientos sobre la manera de combatir los hongos que atacan a los órganos verdes de la vid, no está de más hacer hincapié en la importancia que tiene dar los tratamientos en el momento adecuado.

Es sabido que el mildiu (del inglés *mildew*, moho), tiene que prevenirse, pues una vez que el micelio o aparato radicular ha penetrado los tejidos tiernos de la vid, no hay modo de ejercer una acción curativa sin destruir el pámpano, que es el laboratorio donde se forma la glucosa, o el racimo en que se encuentre.

Las sales de cobre tienen una acción destructora de las esporas o germen del mildiu, aún muy diluidas; importa, pues, adelantarse a la primera invasión.

Se considera por lo general que el caldo bordelés neutro al 2 por ciento

es más eficaz que el básico y el ácido; este último será conveniente en años muy lluviosos, teniendo empero en cuenta que la acidez no sea excesiva a fin de evitar que cause quemaduras en las hojas. No nos detenemos en lo que se refiere a la manera de preparar los caldos, que suele ser conocida de los viticultores. Si en lugar de la cal, se emplea el carbonato sódico, el caldo se llama borgoñón.

El primer tratamiento contra el mildiu debe ser precoz, efectuándolo cuando los racimos son aparentes y se pueden distinguir de las hojas que los envuelven.

El insigne agrónomo Sr. Salmanes aconseja dar el primer tratamiento cuando los brotes tengan unos diez centímetros de longitud, pudiendo retrasarlo en casos excepcionales y si el tiempo es frío, pues el mildiu, como las otras enfermedades debidas a hongos, necesita condiciones de humedad

y de calor para desarrollarse.

Hay que sulfatar también los racimos directamente, pues ello interesa aún más que prevenir a las hojas que deben quedar totalmente cubiertas del caldo que se repartirá con la posible uniformidad.

Respecto al número de tratamientos, en años que no sean muy lluviosos bastarán tres tratamientos generales. El segundo se hará en la floración y el tercero cuando los granos sean del tamaño de guisantes y antes del cambio de color, enverar o pintar de la uva.

Hay que tener en cuenta que la acción preventiva del tratamiento no excede de unos quince días. Si el tiempo fuese muy húmedo, por rocíos, escarchas, nieblas o si la lluvia hubiese lavado el cultivo de cobre, repítase el tratamiento. En los años de primaveras húmedas o en los muy lluviosos, habrá que aplicar tratamientos intercalares o suplementarios.

La cantidad de caldo bordelés a emplear varía de 200 a 100 litros por hectárea, siendo reducida en el primer tratamiento y aumentando a partir del segundo, de modo que viene a ser una media de 500 litros por hectárea o 350 litros por cuarterada.

El número de tratamientos puede llegar a ser de cinco y hasta de ocho. El viticultor mallorquín suele dar frecuentes sulfatados y, por tanto, más

que decir que debe sulfatarse cabe decir que se sulfate a tiempo. Aún así, en años de lluvias torrenciales como el anterior no se conseguirá impedir del todo el mal. En el campo anejo a la Estación Enológica se dieron ocho sulfatados, consiguiendo reducir el mildiu de una manera de quedar indemnes los racimos y hojas grandes, pero siendo invadidas las pequeñas y medianas especialmente en las cepas de *Fogoneu*, *Batista*, *Manto negro* y otras variedades de escasa resistencia a la humedad.

El oidium (cendrada) es otro hongo que se combate con el azufre, pues es el mejor procedimiento de cuantos se han ensayado. El tratamiento es curativo y preventivo a la vez. El azufre, además de destruir el organismo parasitario que forma una mancha gris-ceniza, sin brillo, característica, tiene una acción beneficiosa sobre la vegetación, evita heladas tardías y atenúa la enfermedad de origen fisiológico conocida por corrimiento de la flor.

Los azufres sublimados y triturados son los que se emplean con preferencia. Deben tener una pureza de 98 a 99 por ciento y estar bien subdivididos.

A fin de economizar se ha usado con éxito el azufre mezclado con cal. Don Arneste Mestre dió sobre el particular una conferencia en tiempo de carestía del azufre, aconsejando pulverizar con una mezcla de dos partes de azufre y

una de cal.

El número de azufrados debe ser de tres o cuatro como mínimo y variará según las condiciones climatológicas. El primero se dará cuando los brotes tengan unos 15 centímetros, que suele ser en mayo; el segundo en la floración, en junio; y el tercero dos o tres semanas antes de envernar los granos, que suele ser en julio. Se darán los suplementarios que sean precisos, pero no se debe azufrar después del enverado, pues ya no ataca en este tiempo el oidium y se expone el viticultor a que en las cubas el azufre se transforme en ácido sulfhídrico, dando un gusto desagradable al vino.

Los azufrados se verificarán en días secos y cálidos en que no azoten los vientos para que el azufre no sea arrastrado.

En algunas ocasiones conviene añadir a los azufrados un tratamiento de permanganato potásico en cantidad de 150 gramos por 100 litros en solución recién hecha. También pueden emplearse los polisulfuros.

La cantidad de azufre que conviene emplear varía de 15 a 20 kgs. por hectárea en el primer tratamiento hasta 40 a 60 en el último, o sea una media de 30 - 40 kgs. por hectárea, que vienen a ser de unos 20 - 30 por cuarterada.

Otras enfermedades como el Rot negro y el blanco son poco frecuentes en es nuestro país y se combaten como el mildiu mediante el sulfato de cobre.

BARTOLOMÉ FORTEZA
Ingeniero-Director
de la Estación Enológica

Mayo 1934,

Comentarios libres

Lo primero es entenderse

En España se habla mucho de fascismo: está de moda. Pero, ¿la mayoría de la gente sabe bien de qué se trata? Yo creo que no. Como siempre que una palabra nueva, con un contenido nuevo, cae en el mar de las muchedumbres, se ha producido ahora, con la voz «fascismo», una gran confusión pintoresca. Son muy pocos los advertidos de que dentro de ese vocablo vago se contiene un concepto preciso. Son menos todavía los que saben exactamente qué concepto es ese. Y la inmensa mayoría, sin apercibirse ellos mismos, toman la cáscara y arrojan la nuez. Se quedan con la palabra huera, con la cáscara vacía, y luego la rellenan bonitamente con sus propias ilusiones.

Ejemplo: un propietario de fincas urbanas no está satisfecho de sus rentas. —¡Ah, exclama de buena fe, ojalá viese el fascismo! Ya les arreglaría las cuentas a esos recaudadores de contribuciones y a esos inquilinos. Ahora, claro, como en España no hay gobierno, hacen lo que les da la gana, y el que se fastidia soy yo—. Un funcionario público, empleado todo el día en la oficina, al pagar el alquiler de la modesta vivienda que ocupa se duele de lo caro que es el piso, en relación con la escasez de su nómina: —Mientras el casero se hace el caldo gordo, piensa amargamente, aquí estoy yo, pudiéndome todo el santo día para reunir las pesetas que él necesita. ¡Ah, si hubiese fascismo en España! Ya les pondría a raya a esos insaciables e inútiles propietarios... —Y así, por el mismo estilo, se lamenta y suspira en España todo bicho viviente. Esto es lo que llamaríamos el espejismo fascista, la ilusión que ese régimen, o mejor, la palabra mágica con que se le designa, provoca en el ánimo de tantísimos ciudadanos descontentos, como el nombre nuevo de un medicamento maravilloso que acaba de ponerse a la venta, despierta la esperanza de los enfermos del estómago, aunque la composición del específico sea tan vieja como el azúcar con bicarbonato.

Esa es la ilusión. Vamos ahora a la realidad, palpable. Hace muy pocos días, en Italia, bajo el régimen fascista, ocurrió lo siguiente: de golpe y porrazo, sin previo aviso y sin explicación de ninguna clase, el gobierno resolvió reducir en proporción muy sensible el sueldo de los funcionarios y, al propio tiempo, obligar a todos los caseros del reino (y esto, si no me engaño, ya les ocurre por segunda vez) a que rebajasen el precio de sus vivien-

das de alquiler en un 10 o un 15 por ciento, según la categoría. Todo ello obedece, naturalmente: a un plan gubernamental. En primer lugar, el gobierno fascista quiere hacer frente a un déficit imprevisto y considerable en el erario público, y en segundo término, está empeñado en conseguir el abaratamiento de la vida en el país. Ahora bien: el fascismo enjugará o no enjugará el déficit; la vida, en Italia, se abaratará o no se abaratará: eso ya lo veremos. Pero, por de pronto, lo indudable, lo irremisible es que los funcionarios públicos, hartos constreñidos ya en sus modestísimos ingresos, cobran menos, y los propietarios de las fincas urbanas, que ya encontraban deleznable sus rentas, las tendrán mucho más reducidas. Y todo ello en un abrir y cerrar de ojos, sin poder ni chistar, sin el más leve desahogo siquiera verbal, sin el menor recurso contencioso-administrativo. El Estado manda. Y nada más: boca abajo todo el mundo.

¿Les parece esto bien a todos los que en España suspiran tras el fascismo? ¿Es esto lo que quisieran nuestros funcionarios descontentos y nuestros caseros malhumorados?

¿No? ¡Hombre, pues me extraña mucho! Porque eso es fascismo, el verdadero, el auténtico, y no comprendo cómo se puede anhelar un régimen determinado; y luego disenter de sus métodos más característicos y elementales. Si el funcionario, el casero, el industrial, el comerciante españoles se creen que el fascismo no es una absoluta y ciega sujeción a un Estado omnipotente, sino tan sólo un sistema de gobierno que, de implantarse en España, les permitiría al comerciante: al industrial, al casero y al funcionario acrecentar indefinidamente sus intereses particulares, bajo la férula de un Estado sin más preocupación que la de satisfacerlos; si creen eso; es que están en Babia. Eso no sería fascismo, sería Jauja. Y a mí, que no soy fascista, ni suspiro por ese régimen, me basta un poco de razón y un mínimo de lógica para reconocer, por el contrario, que los métodos fascistas, una vez admitido el fascismo, están perfectísimamente bien.

Un régimen liberal, como el que constituye la fortaleza inaudita y el impercedero honor de Inglaterra, es un régimen que parte de tres supuestos: de la variedad de intereses en el seno de una sociedad bien organizada; del carácter sagrado de todos y cada uno de ellos, por minúsculos que sean, y finalmente, de que son los interesados mismos, todos juntos, los únicos que pueden fijar el interés supremo, el interés común. De esta concepción compleja nace, naturalmente, el libre juego de todas las fuerzas sociales, el respeto a todos los derechos, desde los más ínfimos hasta los más altos, desde los del individuo aislado hasta los de la sociedad en general. Y la tutela del Estado no es otra cosa que la necesaria garantía coactiva para que esa baránda de encontrados intereses se encauce legalmente y surja del conjunto la armonía kantiana, la coexistencia de todas las libertades dentro de un principio general de libertad.

Un régimen fascista es, filosófica y prácticamente, todo lo contrario. Su base es única, y consiste en afirmar rotundamente que no hay más que un interés en el mundo, pero arrollador y absoluto: el interés del Estado. ¿Y quién lo define? El Estado mismo, en una autoafirmación omnipotente como la de la divinidad indiscutible. Es, en realidad, lo que se llama el endiosamiento del Estado, y se parece, como una gota de agua a otra gota de agua, al sueño que persigue el socialismo. Estatificación y socialización, en efecto, constituyen dos ramas gemelas brotadas del árbol del siglo XIX: la que viene de Hegel y la que viene de Marx, la prusiana y la judía, una de raíz conservadora y otra de raíz proletaria. Y si Marx fué discípulo de Hegel, no hay que olvidarse nunca de que Mussolini fué discípulo de Marx. Y no un discípulo cualquiera, sino un partidario ardiente: en su juventud, siendo socialista acérrimo, el actual «Duce» italiano llegó a sufrir persecución y cárcel por la revolución proletaria. Luego cambió; pero cambió de método, mucho más que de médula. La esencia de un hombre, lo que realmente fué en su infancia y su juventud, raramente se pierde. Mussolini, más que renegar de su conciencia, lo que hizo fué cambiar de táctica para imponerla. Saltó de Marx

a Hegel y de Hegel a Nietzsche. Perdió la fe en que las masas proletarias fuesen capaces, por sí mismas, de hacer la revolución antiliberal que anhelaban. En cambio, se sintió capaz de hacérsela él, él con un puñado de escogidos, maniobrando férreamente a esas masas ineptas. Y naturalmente: realizada esta concepción de un Estado formidable, que lo es todo, que siente, piensa, dispone y obra por todos, se viene a parar a conclusiones que desconciertan por lo socializantes; del mismo modo que en Rusia, donde la socialización ha llegado al grado máximo, al comunismo crudo, se ven a cada paso métodos y procedimientos que parecen fascistas, y Alemania, bajo un régimen que se llama expresamente socialista en un 50 por ciento —nacional-socialista, es decir, raza y masas, factor étnico y factor proletario—, está llena de cosas que semejan italianas o semejan rusas. Nada más lógico: por todas partes se va a Roma,

cuando en el fondo es a Roma a donde se quiere ir a parar.

Ahora bien; ¿queremos un fascismo en España? ¡Pues vamos a él! ¿Por qué no? Si la mayoría lo quiere, no habrá más remedio. Ahora: lo esencial, ante todo, es entenderse bien. No vaya a resultar que aquí desean el fascismo muchos de los fatalmente condenados a ser luego víctimas de él, o que aquí llamamos fascismo al deseo tan humano, y tan español, de hacer cada uno lo que a él le da la real gana. Si queremos fascismo, tenemos derecho a reclamarlo. Pero pensemos antes muy detenidamente lo que es ese régimen en general, y lo que sería para cada uno de nosotros. Un fascismo de veras tendría un perfecto sentido. Lo que sería una inconcebible insensatez es que ese régimen, si al cabo viniese, para muchos de los que ahora lo piden como un cable de salvación, resultase la cuerda para ahorcarles.

GAZIEL

SECCION LOCAL

Comentario a una función de Teatro

En la mayoría de las funciones teatrales interpretadas por aficionados, nótase a faltar el elemento básico del teatro, la naturalidad en la interpretación de los papeles, secreto del arte que, aunque muy conocido, es algo difícil de conquistar.

Pensando en esto fué el pasado lunes al teatro de la Caja Rural, en donde unas alumnas del colegio de las Hermanas Trinitarias daban una función a beneficio de su biblioteca circulante.

El primer número, *Luz* (cuadro fantasma) pasó sin pena ni gloria. Se trata de un coro de niñas que con sus movimientos rítmicos, ayudados por el reflector eléctrico y la policromía de sus vestidos, prestan a la escena singular atractivo.

La opereta *Amad al pobre* es de argumento sentimental y música sencilla. Aunque le falta movimiento escénico, hace pasar un rato agradable. Sus intérpretes estuvieron muy bien, destacándose como perfecta actriz la niña Antonia Manresa. También la señorita Francisca Artigues declamó y con ajuste y sin decaimiento su papel de mendiga. Colaboraron en el éxito las señoritas Antonia Mayol y Catalina Ramis.

La *Santa Pagesa*. No pudimos imaginar que la vida de Catalina Tomás pudiera llevarse al teatro con tanta perfección. Se la representa cuando mócica haciendo la recolección de aceitunas, en cuya faena le ayudan unos angelitos. El coro de *aplegadores*, la jota valldemosina, el bolero del llano, el aire popular dicho con sentimiento por la señorita Margarita Ramón, las *balladores* con su desenvoltura, todo recordaba algo de nuestra tierra, hasta llegar a la apoteosis, que más parecía un cuadro al óleo que una visión escénica. A la señorita María Rigo, encargada del papel de la santa protagonista, no podía exigírsele mayor justeza, ayudando eficazmente todas las demás intérpretes de la obra.

Los tres millones es una pieza llena de situaciones cómicas. Destacaron en ella las señoritas Catalina Obrador, María Ramis, Francisca Artigues, María Valens, Antonia Obrador, Margarita Noguera y de manera especial las encantadoras niñas María Suñer, María Roig y Catalina Uguet, la primera de las cuales estuvo tan acertada en su papel de traviesa, que sorprendió a todos la habilidad de aquella criatura.

Nuestra enhorabuena a todas las que tomaron parte en la fiesta y singularmente a quien asumió la dirección de la misma.

Y ahora, terminada la breve reseña de la función, permítasenos un ligero comentario.

Hay en Felanitx un grupo de aficionados al teatro que hace tiempo no da señales de vida. Con este eclipse coincidió la aparición de unas señoritas que mostraron condiciones de artista. ¿Porqué no se juntan estos dos elementos para organizar una agrupación

artística que nos ofreciera de tanto en cuanto la representación de obras de nuestros grandes escritores?

Jóvenes felanitenses: Los aplausos que como agradable música hicisteis que sonaron en premio a anteriores actuaciones, debieran alentaros a intentar resurgir dormidas actividades, contando con la ayuda de ese grupo de chiquillas que se revelan como artistas incipientes.

J. O.

BOXEO

De enhorabuena están los aficionados de esta ciudad al noble deporte del boxeo, pues para el próximo domingo día 27 se ha organizado un importante encuentro pugilístico en nuestra Plaza de Toros.

Se trata nada menos que de presentar al público felanitense a dos grandes campeones de España, cada uno en su categoría. Estos dos boxeadores son Mompó, campeón de peso pluma, y Soria, campeón de peso gallo, que serán opuestos a los campeones de Baleares de sus respectivas categorías.

Además de estos importantes combates, que por sí solos llenan cualquier programa, figuran en esta reunión Vicente Mas (el Uzcudum mallorquín), Titoy, Jover y otros cuyos nombres daremos en la próxima edición, juntamente con el programa de tan interesante espectáculo.

En la noche del pasado domingo fueron abiertas violentamente varias puertas de la Escuela Graduada y forzadas las cerraduras de varios cajones.

Es la segunda vez que esto sucede. En la primera desaparecieron de uno de los cajones unas 30 pesetas que allí guardaba un profesor.

Escasa animación se notó en nuestra primera feria. En todas las secciones del mercado los negocios fueron muy reducidos en número.

En la barriada de Porto-Colom se trabaja asiduamente tendiendo la línea eléctrica de baja tensión a la que han de ir empalmadas las instalaciones particulares.

En estos trabajos está ocupada una brigada a las órdenes del electricista D. Antonio Mestre.

Está muy adelantada la construcción de aceras en el trozo de la calle Mayor comprendido entre la Plaza de Santa Margarita y la calle de la Caridad.

Por la rasante que se las da, puede notarse fácilmente lo suavizada que quedará la pendiente de aquella vía.

También han empezado las obras de desmonte de la illeta en donde ha de emplazarse el nuevo Mercado.

El albaricoquero apunta ya la nueva cosecha, que se conceptua de un rendimiento nada más que regular.

Los industriales que trabajan en pul-

pa y en albaricoques secos están muy desanimados, ante las dificultades que se ofrecen para dar salida a estos productos.
Ello influirá seguramente en los precios.

En la Plaza de Rossells estuvo a punto de ocurrir una desgracia. Una joven perteneciente a la familia que tenía allí montado un Tío Vivo, se arrojó ante las ruedas del camión municipal de riego, salvándose gracias a la oportuna frenada del conductor, que redujo el atropello a una contusión.

Los vecinos que presenciaron el hecho lo achacan a intento de suicidio a causa de disensiones familiares.

de sociedad

Desde hace unas semanas se encuentra en Porto-Colom nuestro buen amigo D. Cristobal Puig.

En la tarde del pasado lunes falleció en esta ciudad, la anciana señora doña María del Carmen Barceló, Viuda de Oliver, que desde hace unos meses había venido a vivir con su sobrino, el médico D. Ernesto Beltrán.

Dotada la finada de un carácter extraordinariamente atractivo y de una simpatía poco común, era cariñosamente respetada por el gran círculo de relaciones y amistades que supo atender y cultivar hasta el último momento de su vida, dejando entre estas y aquellas un recuerdo imborrable, y entre los necesitados que de sus manos bondadosas recibieron raudal inagotable de consuelos, la dolorosa horfandad de su protección.

Reciban su señor hermano D. Juan y sus sobrinos, la antigua Superiora de Hermanas de la Caridad de esta ciudad Sor María de Bellver, el Teniente Coronel de Caballería retirado don José, la señora D.^a María del Carmen Beltrán de Olives y muy especialmente nuestro buen amigo el Dr. Ernesto Beltrán y su señora esposa, la expresión de nuestro duelo.

Ha sido destinado a la Escuela Graduada de esta ciudad el maestro nacional D. Gabriel Pastor, quien desde hace algunos meses ejercía su ministerio en la escuela de Son Prohens.

El señor Pastor se ha posesionado de su nuevo destino.

Spotivos

Gimnástica, 0 - Athletic, 1

Con una tarde primaveral se jugó el domingo pasado un encuentro amistoso con el Athlétid.

La nota de este partido la constituyó la excelente labor de Burdils que, especialmente en la segunda parte, hizo un gran partido. Su compañero Rius estuvo a su altura, pero deslució su actuación al agredir a un contrario, siendo expulsado del campo.

El equipo visitante únicamente acusó neta superioridad en la línea de medios, pues en la del Athletic juega un medio centro excelente bien secundado por sus compañeros. En cambio la delantera atlética no se mostró superior a la nuestra cuando tiene buenas actuaciones; no como el domingo pasado en que fallaron ante unos medios técnicamente superiores.

El partido no tuvo historia, pues aunque en técnica fué mejor que partidos anteriores, sin embargo faltaron aquella emoción y rapidez que son la mayor atracción del deporte.

En el primer tiempo un defensa de los visitantes incurrió en penalty. Y al perdonarles Vicens el castigo se hizo aplaudir la nobleza, pero perdió la mejor ocasión de marcar.

Después anotamos un tiro de Mayol que blocó defectuosamente Colominas, teniendo que echarse al suelo para salvar la situación.

En el segundo tiempo los visitantes marcaron el único tanto de la tarde de un chut raso y sesgado.

De los forasteros, el mejor Gregorio. Entre los locales sobresalió la pareja de baks y en la delantera Mestre jugó infatigable.

Los dos «nuevos» elementos que se ensayaban, decepcionaron. Y es que es mucho lastre la «veteranía» y muchos años de no tocar pelota.

El numeroso público que acudió a presenciar el encuentro se portó correctamente y salió complacido.

Con objeto de intensificar el entrenamiento del equipo, ha sido contratado para mañana un adversario potente. Se trata del C. D. Arsolit, un equipo catalán que eventualmente se encuentra en Palma. Mañana, por tanto, los aficionados tendrán ocasión de admirar la clásica escuela catalana de juego. Ni que decir falta que será un acontecimiento futbolístico en nuestra ciudad.

El próximo día 25 el Gimnástica se desplazará a Ibiza. La partida será a las ocho de la mañana, desde el local social.

TEATRO CINE

DOÑA FRANCISQUITA

Los que han tenido la suerte de deleitarse con la maravillosa música de esta obra meritisima del maestro Vives, no pondrán en duda que es esta la mejor producción del cinema sonoro español.

Actúa de protagonista la aplaudida tiple Raquel Rodrigo, secundada por Matilde Vázquez, Antonia Arévalo, Fernando Cortés, Antonio Palacios, Manuel Vico y Félix de Pomés.

Esta cinta se proyectará el domingo y lunes, con adecuado complemento.

El programa de la función de esta noche lo forman *La Hija del Dragón* y *Una extraña aventura*.

Sábado 26 y domingo 27, la superproducción *VAMPIRESAS* 1933.

Farmacia de turno

D. PEDRO OLIVER



Inscripciones durante la semana

Matrimonios:
Día 16. Juan Maimó Vicens y Catalina Prohens Martorell, de 48 y 26 años.

Nacimientos:
Día 12. Jorge Bordoy Roca, hijo de Juan y Sebastiana.

Día 12. María Gayá Adrover, hija de Gabriel y Antonia Ana.

Día 12. María Bennasar Manresa, hija de Miguel y Francisca.

Defunciones:
Día 14. D.^a María del Carmen Barceló y Juan, de 81 años, viuda.

Día 16. Sebastian Ginard Soler, de 40 años, casado.

Día 19. Manuela Carder Noua, de 67 años, viuda.



COTISACIONS que mos facilita la casa comercial de Salvador Piña.

Bassó propietari	(quintá)	112'00
Metles	(HI.)	33'00
Blat	(cortera)	34'00
Xexa		35'00
Ordi		16'00
Civada		13'00
Faves per cuinar	(HI.)	30'00
» ordinaries	»	26'00
Ciurons	»	35'00
Pesols	»	25'00
Guixes	»	00'00
Vessó	»	30'00
Garroves	(quintá)	4'00
Mais espanyol	(100 Kgs.)	52'00
» petit	»	60'00

SECCION OFICIAL

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 12 de Mayo de 1934

La presidió el señor Alcalde D. Pedro Oliver, con asistencia de los concejales señores Massutí, Sagrera, Alou, Obrador Gomila, Mas, Bennasar, Berga, Valls de Padrinas, Obrador Barceló, Monserrat y Vaquer Obrador.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Dióse por enterado el Ayuntamiento de haberse recaudado la cantidad de 273'30 pesetas por el arbitrio Consumo de carnes durante la semana última.

Se aprobaron las instancias de obras de los vecinos Andrés Adrover Suñer, Jaime Andreu Suñer, Antonio Obrador Nicolau; y se accedió a lo solicitado por Juan Sansó Adrover, sobre determinación de linderos en la obra que realiza.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Dióse cuenta de las inspecciones y servicios realizados durante la semana actual por el personal técnico municipal.

Fué aprobada una propuesta de la Comisión de Obras, de adquisición de un carro de transporte de carnes para el servicio del Matadero Municipal, previo concurso de proposiciones entre los industriales de esta localidad.

Autorizado por el Ministerio de Hacienda se acordó la enagenación del edificio que desde antiguo está destinado a Matadero Municipal, sito en la Avenida del 14 de Abril, aprobándose los pliegos de condiciones de subasta,

quedando a efectos de reclamación.

Informados favorablemente por la Comisión de Obras fueron aprobados los pliegos de condiciones y presupuesto a que ha de sujetarse la subasta de construcción del nuevo Mercado Público, acordándose su exposición al público durante el plazo de 15 días.

Fueron aprobadas seguidamente las actas de recepción provisional de las obras de alcantarillado de la calle Mayor y la del edificio escuela de 1.^a enseñanza con casa-habitación para el Maestro levantada en Son Calderó.

Fué leído el dictamen emitido por el Abogado D. Jaime Suau, demostrativo de la viabilidad del recurso contencioso-administrativo contra el fallo dictado por el Tribunal Económico anulando el padrón de Inquilinato 1933. Enterados del mismo, pasó juntamente con el dictamen favorable del Letrado del Ayuntamiento de Palma a informe de la Comisión respectiva.

Se acordó apoyar una instancia del Ayuntamiento de Campos en pro de que se proceda al asfaltado de la carretera que va desde esta localidad a Lluchmayor por Campos; y atendiendo a una petición del Sr. Monserrat se resolvió gestionar que se realice la misma mejora en la que nos une con Manacor.

Visto el expediente de un mozo del

presente reemplazo residente en Cuba, se acordó declararlo útil para todo servicio.

No habiéndose presentado reclamación alguna en plazo legal, se acordó adjudicar a D. Cristobal Bennasar Puig el concurso de las obras de demolición y excavación de inmuebles comprendidos en el solar donde ha de levantarse el Mercado Público, por la cantidad de 25.321'00 pesetas.

En vista del acta de desavenencia firmada por los Arquitectos Roca y Forteza, Peritos del Ayuntamiento y del propietario Mateo de Peñafort respectivamente, sobre el inmueble que éste posee en la calle de Alou número 13, sujeto a expropiación forzosa, se acordó proceder a la ocupación de la finca previo depósito de la cantidad a que ascienda la riqueza líquida capitalizada al 5 por ciento, más el 10 por ciento legal, y así se comunique al interesado.

Fué desestimada por no tener fundamento legal una instancia firmada por Magin Binimelis Artigues que solicita la devolución del 1'20 por ciento que se le descontó al pagarse el inmueble número 1 de la calle de Alou a los fines de expropiación del café y vivienda, y se le indemnizara por el traslado de su industria.

Denunciado por el Veterinario de servicio y contratista Sr. Gelabert el estado inservible del edificio antiguo Matadero Municipal y obstrucción que ofrecía la conducción de aguas residuales, a fin de evitar gastos inútiles, se acordó trasladar el expresado servicio municipal al edificio recientemente adquirido sito en la prolongación de la calle de Catalina Tarongí habilitándose, previas las reformas que inmediatamente serán efectuadas.

Dióse cuenta de varios asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Sesión extraordinaria

Esta dió comienzo a las 21 horas 45 minutos del día 12 de Mayo, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Pedro Oliver y con asistencia de los mismos concejales presentes en la anterior sesión ordinaria.

La Presidencia dió cuenta del exclusivo objeto de esta reunión que era el de resolver el concurso anunciado para proveer en propiedad la plaza de Inspector Farmacéutico Municipal vacante por defunción del titular que la desempeñaba. Dada lectura de las instancias presentadas por D. Juan Matas Grimalt y D. Antonio Munar Xamena, de conformidad con las bases del concurso, así como al dictamen emitido por la Comisión de Gobernación, hizo uso de la palabra el Sr. Vaquer manifestando que aun desconociendo la ritualidad creía faltaba un testimonio notarial al documento presentado por el solicitante Sr. Matas Grimalt, respondiéndole el Sr. Alcalde que dicho documento se hallaba autorizado por el Secretario de esta Corporación competente en toda clase de certificaciones de carácter administrativo. El Sr. Valls de Padrinas estimó que desempeñando el Sr. Matas el cargo con carácter interino, debía serle adjudicado en propiedad, contestándole el señor Vaquer que no lo estimaba así, por lo que se abstenía.

Suspendida la sesión durante quince minutos se efectuó la votación nominal a la vista del público dando el siguiente resultado:

Don Juan Matas Grimalt obtiene 10 votos y dos papeletas en blanco para su designación como Inspector Farmacéutico Municipal en propiedad. Quedando así nombrado dicho señor con el haber consignado en presupuesto para el mencionado cargo.

No siendo otro el objeto de la convocatoria, el Presidente dió el acto por terminado, levantando la sesión.

Farmacia Munar

Permanecerá abierta al público todos los domingos y días festivos.

SE VENDE

una casa calle de Juavert n.º 11 dupl.º antes Talleres de Can Valens,

Informes; Juan Gayá, comercio de tejidos, Plaza de la República, 24.

CAMP DEL TORRENTÓ

Demá Diumenge 20 de Maig a las cuatro i quart

C. D. Arsolit -- Gimnástica F.

TALLERES I. R. A.

Paseo de Ramón Lull, 20

Compra-venta de Automóviles nuevos y usados

Reparaciones de Automóviles y Motores.—Accesorios de toda clase.—Piezas de recambio para Automóviles y Camiones europeos y americanos.—Numáticos de todas marcas a precios sin competencia.

ESTACION DE SERVICIO

DESDE 70 pesetas y garantizadas por un año y medio, suministramos las acreditadas BATERIAS

AUTOBAT



Si lleva usted la cuenta de gastos de su coche, en seguida apreciará las ventajas de la Bateria AUTOBAT. Es fuerte, potente, duradera y económica. Es un nuevo producto de AUTO ELECTRICIDAD construido en España según normas Standard americanas.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85. - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Talleres Mecánicos Antonio Andreu

Paseo Ramón Lull, 24 a 28 - Teléfono 7
FELANITX (Mallorca)

Construcción Motores marinos y terrestres de 2 y medio H. P. (Sub-agencia motores «Junkers»)

Motores - Automóviles - Maquinaria Agrícola
Sembradora Cultivadora «LA MAS PRACTICA»
Sembradora Abonadora de habas y demás legumbres

“ANDREU”
RECTIFICACION PIEZAS

Fresage de Engranages - Soldadura autógena de todos los metales
REPARACIONES GENERALES

Especialidad en monturas para embarcaciones - Carga de acumuladores
Coches de ocasión - Presupuestos gratis

¡PATRONOS!

Asegurad vuestros obreros en la
MUTUA FELANIGENSE DE ACCIDENTES DEL TRABAJO
Plaza de la República 3 - Teléfono 44 - FELANITX

GUILLERMO BENNASAR (Funió)

PINTOR, DECORADOR Y EMPAPELADOR

Taller: Obispo Puig, 30 D.º (frente 4 Esquinas) FELANITX

TALLERES MECÁNICOS de Cayetano Ibañez

Especialidades Mecánicas

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria agrícola e industrial
Tornería / Fresage de engranajes / Rectificación de piezas
SOLDADURAS AUTÓGENAS DE TODOS LOS METALES
Sembradoras de habas con esparcidoras de abono y de cereales, a precios de liquidación

Mis trabajos son garantía de buen funcionamiento, contando con personal apto y maquinaria moderna para efectuar cualquier reparación rápida y económica.

Paseo de Ramón Lull, 30 y 32 - Teléfono 61 - Felanitx

Cooperativa de Trabajadores de Felanitx

CONSTITUÍDA LEGALMENTE

Ofrece al público sus servicios en los ramos de

Albañilería, Carpintería y Herrería

Trabajos que ofrece con toda seriedad.

Domicilio social: Plaza Juanot Colom, número 15

PORTLAND

CASEROS!

No empecéis vuestras obras sin consultar

LORENZO NICOLAU JUSAMA

Avenida 14 Abril, 35 - (Antes Huertos)

FELANITX

Rocalia

YESOS

PORTLAND



Las mejoras notabilísimas introducidas en los nuevos modelos ATWATER KENT presentan tales ventajas de recepción y reproducción que crean una nueva época en radio.

Las nuevas válvulas serie 40 y 50, la sintonización silenciosa y automática, la eliminación de ruidos y una absoluta pureza de tono y mayor alcance, dan fe de la supremacía de esta marca.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85
Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia
La Coruña

Vda. de Juan Piña
Droguería - Plaza, 18 - Felanitx:

Para comprar libros
Para vender libros
Para suscribir revistas o periódicos
Para objetos de escritorio
Para material escolar

A MINERVA
García Hernandez, 5

Tapicería de coches

De todos modelos. Especialidad en equipos para Sedan, cristales, cortinas, disparo, alfombras, redicillas, sombrereras, fundas, paños, lonas, pieles para forros nuevos, pasamanería, muelles, pinturas, celuloide para capotas. Existencia de miraguano y todo lo relacionado con el confort. - Carrocerías usadas.

Se hacen asientos con muelles para carretonet.

Presupuestos y muestrarios gratis.

DAMIAN MAS

Avenida 14 Abril / 9 y 14.
FELANITX. - (MALLORCA)

¡Atención!

En la Droguería de la Vda. de Juan Piña (C'as Torné) se reciben encargos para el electricista Antonio Batle, como también se encontrarán aparatos eléctricos y toda clase de material a precios sumamente económicos.

Máquinas para coser y bordar VERITAS

Una de las mejores marcas alemanas y de las más baratas del país.
De venta en la Droguería-Ferretería de

MIGUEL MESTRE (CA'N POLLA)
Tipografía Felanigense